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Останніми роками в історичному кіно – та хіба лише в істо-
ричному і лише в кіно? – намітилася тенденція зображува-
ти жорстоке патріархальне суспільство та безправну жерт-
ву-жінку, якій лишається лише вийти з цим суспільством на 
безнадійний герць… і, як правило, перемогти. Такі твори 
мають традиційні недоліки ідеологічної продукції – перед-
бачуваність, повчальність і нав’язливість – проте і серед 
них з’являються речі гідного мистецького рівня. До остан-
ніх можна сміливо зарахувати і «Останню дуель».
Рідлі Скотт здійснив у своїй творчості свого роду цікаве 
повернення: його повнометражним дебютом були «Ду-
елянти» (1977) за повістю Джозефа Конрада «Дуель», а у 
вже минулому році вийшла «Остання дуель» за книгою Ері-
ка Джегера «Остання дуель: правдива історія випробуван-
ня битвою в середньовічній Франції». В обох кінострічках 
– психологічно напружена історія багаторічного проти-
стояння двох чоловіків, і там, і там в основі лежать реальні 
події, навіть місце дії те саме – Франція (лишень у першому 
випадку наполеонівська, в другому – середньовічна).
В «Останній дуелі», як ми вже натякнули, знайшли прояв 
нові ідеологічні тенденції. Перед глядачем старанно ви-
будовують жорстокий «чоловічий» світ, де панують право 
сильного та владного, а перемога справедливості є радше 
винятком. У середньовічному царстві темряві виблискує 
лише один промінець світла – чарівна Маргарита де Ка-
руж, дружина грубуватого, нездатного пристосуватися до 
умов сучасного йому світу Жана де Каружа, і жертва при-
страсті улюбленця долі й влади Жака Ле Ґрі. Основна ін-
трига (досить умовна) – чи зможе зґвалтована Ле Ґрі жін-
ка відстояти свою честь та гідність; певна іронія полягає 
в тому, що те й інше знову ж таки опинилося в руках тих 
самих двох чоловіків. Підосновою фільму стала історія 
останнього у Франції санкціонованого владою поєдинку, 
результат якого юридично визнавав правоту переможця. 

Історичне значення дуелі, винесене в назву фільму, в сю-
жеті обіграно не було – а втім, кінострічка і без того, по-
при всі новочасні нашарування (втім, коли кіно без них 
обходилося?) запропонувало яскраво виписану картину 
Середньовіччя, доби поступового згасання. Відкриваєть-
ся фільм картиною підготовки до бою, причому камера 
(оператор Даріуш Вольські) уважно стежить за кожним 
предметом одягу, за кожною деталлю обладунків. Так 
само ретельно змальовує вона середньовічні замки й ма-
єтки, «милується» предметами побуту і призатримує дію, 
щоб показати глядачеві «труди і дні» родини дворянина-
васала. Разом із тим, візуальний ряд витримано у стрима-
ній, навіть тьмяній гамі, покликаній створити тривожну 
атмосферу епохи і підкреслити незатишність того часу – 
передусім для людей, котрі не могли похвалитися владою 
і великими статками. 
Втім, фільм розповідає не стільки про Середньовіччя, 
скільки про людей в ньому (причому глядач має сам вирі-
шити для себе, наскільки сучасний світ віддалився від то-
дішнього). Персонажі подані так, щоб бути якомога зро-
зумілішими людині сьогодення, не впадаючи при цьому в 
гріх примітивізації. Тут слід віддати належне акторському 
ансамблю. Автори сценарію Метт Деймон і Бен Аффлек 
самі зіграли у фільмі: перший – Жана де Каружа, вояку й 
невдаху, незграбного й неосвіченого, а проте чесного ли-
царя з відчуттям власної гідності. Аффлек втілив сюзере-
на обох супротивників графа П’єра д’Аленсона, створив-
ши образ дещо гротесковий, а проте безперечно колорит-
ний: королівський родич, зманіжений гедоніст, звиклий 
бути єдиним джерелом влади й права у своїх володіннях. 
Адаму Драйверу дістався найбільш складний, неоднознач-
ний образ – кривдника Маргарити Жака Ле Ґрі, фавори-
та д’Аленсона, розумного й спритного придворного, що, 
втім, по суті став жертвою самоомани. І, нарешті, третя 
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постать драми. найбільш пасивна, а проте якій судилося 
стати головним рушієм історії. Маргарита де Каруж у ви-
конанні Джоді Комер подана як ніжна і вразлива жінка, 
що терпляче зносить знегоди середньовічного подруж-
нього життя – залицяння й весілля, що більше нагадують 
купівлю, життя з нелюбом, загалом практично безправне 
становище молодої дружини – і яка, проте, знаходить у 
собі досить сили й мужності, аби публічно оголосити про 
свою ганьбу й домагатися справедливості щодо куди впли-
вовішого ґвалтівника. Викликом для акторів (з яким вони 
успішно впоралися) стала структура фільму. Вона, наслі-
дуючи «Расьомон» Акіри Куросави, запропонувала форму 
триптиху, кожна частина якого доносить позицію одно-
го з ключових персонажів. Це «правди» Жана де Каружа, 
Жака Ле Ґрі, і наприкінці – Маргарити де Каруж; саме по-
гляд останньої, як дають зрозуміти глядачу, найправдиві-
ше передає події. І, разом із тим, глядач може лишити за 
собою право на сумнів, на власний вибір – тим більше, що 
носій кожної із «правд» щирий в своєму трактуванні істо-
рії (до речі, і щодо історичної події, котра лягла в основу 
сюжету, досі точаться суперечки!). Такий підхід вимагав 
нюансованої акторської гри: ту саму ситуацію мали тричі 
зіграти по-різному, кожного разу створюючи переконли-
ву психологічну картину. Особливо складною тут виявила-
ся «партія» Маргарити-Джоді Комер, якій потрібно було 
втілити спершу уявлення про себе кожного із чоловіків, а 
вже потім – себе саму, іншими словами – показати жінку 
і з чоловічої (точніше, двох чоловічих), і з «автентичної» 
жіночої перспективи, що кардинально різнилися.
У підсумку, глядач одержав розумний і дотепний фільм, 
що зміг подати середньовічну судову справу цікавою й 
зрозумілою широкому глядачеві – досягнення, вже варте 
відзначення. Та головне, маємо неординарну драму, ці-
каву далеко не лише своїм історичним колоритом і зло-
боденним посилом. Це історія особистісного погляду на 
світ, історія про психологію чоловічу й жіночу, зрештою, 
історія про вибір та його ціну. Фільм, який можна (і вар-
то!) передивлятися, знаходячи для себе нові відтінки зна-
чень… і час від часу нагадуючи собі, що власний погляд на 
світ – не завжди єдино правильний.     
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Фільм «Легенда про Зеленого лицаря» є екранізаці-
єю і переосмисленням поеми невідомого автора XIV 
століття «Сер Гавейн і Зелений лицар». Герой поеми 
Сер Гавейн – втілення образу не надто ідеального або 
й зовсім не ідеального мандрівного лицаря, з хибами і 
слабкостями звичайної людини, тим не менш, вірного 
своєму слову. Дослідники поеми відзначають відмін-
ність цього твору від класичного лицарського роману 
саме з причини цієї неідеальності і певної невідповід-
ності Гавейна як героя вимогам лицарської літератури. 
Лицарський роман характерний якраз зображенням 
героїчного, благородного ідеального лицаря, що час-
то наділений навіть надзвичайною (надлюдською) си-
лою, суворо дотримується лицарського кодексу честі й 
обов’язково виходить переможцем у двобої з ворогом. 
У поемі Сер Гавейн не отримує фактичної перемоги 
над ворогом, та й становище його часто суперечливе. 
Йому доводиться чи не на кожному кроці вирішувати 
парадоксальні суперечності чи то, за поняттями курту-
азної літератури, проходити випробування.
У фільмі Гавейн постає звичайною людиною, молодим 
хлопцем у виконанні Дева Патела, британського акто-
ра індійського походження. Актор привносить в зо-
внішній образ Гавейна східні ознаки, витончені і своє-
рідні. Зовнішнішність героя: риси обличчя, худорлява 
постава, навіть у чомусь тендітна, дещо суперечать 
очікуванням на втілення лицарської теми. Ймовірно 
вже тут закладено один із психологічних конфліктів 
героя: принципове неспівпадіння його прагнень, або 
прагнень навколишніх від нього, і його власних мож-
ливостей.
Дотримання слова стає фатумом, що тяжіє над Гавей-
ном. Його шлях – шлях спокути, здійснений через 
честолюбство (або через честолюбне прагнення чи 
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